

Отзыв

на автореферат диссертации Макажановой Жулдыз Максutowны
«Педагогические условия формирования поликультурной личности
студентов в образовательной среде колледжа», представленной
на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по научной специ-
альности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования

Работа Ж.М. Макажановой выполнена в проблемном поле, связанном с актуализацией использования возможностей образовательной среды в процессе формирования поликультурной личности студентов. Своевременность решения заявленной проблемы продиктована методическим обеспечением процесса формирования определенных личностных качеств у студентов на должном уровне, отсутствием представлений о роли, которую в данном процессе играют специально создаваемые педагогические условия, необходимостью разработки педагогических условий, способствующих формированию поликультурной личности студентов.

Вопросы формирования поликультурной личности студентов вызывают профессионально-научный интерес у исследователей, и проблема определения и внедрения педагогических условий, способствующих развитию поликультурной личности студента в образовательной среде колледжа Республики Казахстан, с научной точки зрения ранее не рассматривалась.

Не вызывает возражений формулировка цели, объекта, предмета и гипотезы исследования. В соответствии с исходными параметрами научного исследования определены его задачи, четко сформулированы положения, выносимые на защиту. Методологическую основу составляют культурологический и средовой подходы. Использование комплекса разнообразных методов исследования обеспечивает объективизацию и достоверность его результатов.

Содержание автореферата включает ведущие идеи и основные положения диссертационного исследования. Не вызывает сомнений *научная новизна* проведенного исследования. Автором конкретизировано понятие «поликультурная личность студента колледжа», определены компоненты поликультурной личности студентов колледжа Республики Казахстан, предложены критерии оценивания данного процесса, выявлены и охарактеризованы педагогические условия, разработана и реализована модель формирования поликультурной личности студентов в образовательной среде колледжа с позиции средового и культурологического подходов.

Полученные результаты, а именно: уточненное понятие и выделенные компоненты поликультурной личности студента колледжа, предложенные критерии оценивания, выявленные педагогические условия, спроектированная и проверенная опытно-исследовательским путем модель, служат теоретической базой для решения проблемы формирования поликультурной личности студентов через использование возможностей образовательной среды колледжа, составляют *теоретическую значимость исследования*.

Практическая значимость проведенного исследования заключается в разработке методического и содержательного обеспечения реализации модели, программ, включающих проект по привлечению обучающихся к межкультурному взаимоотношению и изучению языков «Мирас» («Наследие»), рабочих программ факультативного курса «Основы поликультурного образования» и тренинга «Студент в поликультурной образовательной среде», внедрении в средовую диагностику методов экспертного оценивания, фокус-группового исследования и SWOT-анализа для выявления состояния образовательной среды колледжа, использовании комплекса базовых методов исследования, позволяющих определить уровень сформированности поликультурной личности студента (пороговый, базовый и оптимальный).

В качестве инструментария инновационной деятельности в работе используется комплекс теоретических, экспериментальных, количественных, качественных оценок

полученных результатов. Положения, выносимые на защиту, отражают существенные позиции исследования, адекватны задачам и гипотезе. В автореферате представлены все этапы экспериментальной работы, что подтверждает логику, достоверность и надежность полученной информации.

Автореферат логично выстроен и дает возможность увидеть, как процесс решения поставленных задач исследования приобретает научную новизну, теоретическую и практическую значимость, экспериментальную доказательность полученных выводов. Выводы по диссертационному исследованию, сделанные автором анализируемой работы, являются корректными и соответствуют поставленным задачам и содержанию диссертации. Представленный в автореферате список работ соискателя раскрывает различные аспекты проведенного исследования.

В качестве замечания следует отметить, что в автореферате не представлена характеристика уровней сформированности поликультурной личности студента колледжа, поэтому желательно уточнить, чем базовый уровень отличается от оптимального.

Таким образом, на основании анализа автореферата диссертации **«Педагогические условия формирования поликультурной личности студентов в образовательной среде колледжа»** можно сделать вывод, что работа является завершенным научным исследованием и соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Макажанова Жулдыз Максutowна заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор педагогических наук (13.00.08), профессор,
заведующая кафедрой педагогики и методики начального образования
КГПИ ФГБОУ ВО «КемГУ»

Ольга Юрьевна Елькина

«03» мая 2024 г.



Даю согласие на обработку персональных данных и представление в сети Интернет

Елькина Ольга Юрьевна

доктор педагогических наук, профессор, заместитель директора по воспитательной работе и развитию педагогического образования, заведующий кафедрой педагогики и методики начального образования факультета психологии и педагогики,
Кузбасский гуманитарно-педагогический институт федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный университет»

Почтовый адрес: 654041, г. Новокузнецк, ул. Циолковского, д. 23

Тел.: +7 (3843)77-02-83

Электронная почта: olgelkina@yandex.ru

Сайт организации: <https://кгпи.рф>

